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РОЛЬ СУДОВОЇ ФАРМАЦІЇ 
У КОНЦЕПЦІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

Інтеграція України у світову економіку, розширення 
міжнародних зв’язків, наявність можливостей для не-
легального переміщення через митний кордон України 
засобів і речовин різних класифікаційно-правових 
груп, які мають психоактивні властивості, недостатня 
поінформованість населення про суспільну небезпеку 
наркоманії, малоефективна робота щодо виявлення 
наркохворих — все це призводить до зростання нарко-
тизації населення, руйнування фізичного і морального 
здоров’я нації, її генофонду, інтелектуального та еконо-
мічного потенціалу суспільства [4, 9—11].

У зв’язку з цим виникає нагальна потреба в роз-
робці і впровадженні адекватних заходів протидії не-
легальному обігу засобів і речовин різних класифіка-
ційно-правових груп, що становить ключовий момент 
національної безпеки нашої держави [5, 8].

Оскільки дослідженням нелегального обігу засо-
бів і речовин різних класифікаційно-правових груп 
займається судова фармація, то становило інтерес 
визначити ї ї роль і місце у концепції національної без-
пеки України, що і стало метою цієї роботи.

Для досягнення поставленої мети роботи було не-
обхідно визначити дефініцію терміна «національна безпе-
ка», а також її елементи, типи, принципи, об’єкти і суб’єкти.

Національна безпека має інтегральний характер. 
Її забезпечення досягається об’єднаними зусиллями 
державних органів, громадських організацій, посадо-
вих осіб та окремих громадян, спрямованими на захист 
національних інтересів.

Під національною безпекою слід розуміти стан 
за  хищеності життєво важливих інтересів людини 
і гро  мадянина, суспільства і держави від внутрішніх 
та зо внішніх загроз, за яким забезпечується сталий 
розвиток су спільства, своєчасне виявлення, запобі-
гання і нейтралізація реальних і потенційних загроз 
національним інтересам [1].

Забезпечення національної безпеки є однією 
з основ них функцій суспільства і держави. Ця безпека 
досягається шляхом проведення державної політики 
відповідно до прийнятих доктрин, стратегій, концепцій 
і програм у таких сферах як політична, економічна, со-
ціальна, військова, екологічна, науково-технологічна, 
інформаційна тощо.

Правову основу забезпечення національної безпе-
ки становлять Конституція України, закони, інші 
нормативно-правові акти, а також визнані Україною 
міжнародні договори та угоди [2].

Система безпеки охоплює такі основні елементи: 
наукову теорію (філософію), доктрину (концепцію), 
політику, стратегію і тактику забезпечення безпеки; 
сукупність міжнародних, державних і громадських 
(недержавних) інститутів та організацій, які забезпе-

чують безпеку особи, суспільства, держави; засоби, 
способи і методи забезпечення безпеки (рис. 1).

Рис. 1. Елементи системи безпеки

Розрізняють такі типи безпеки: за масштабом 
(між народна, регіональна, локальна); за суб’єктами 
(особиста, суспільна, національна, колективна); за 
суспільними сферами (політична, економічна, медич-
на, фармацевтична, військова, екологічна, радіаційна 
тощо) (рис. 2).

Рис. 2. Типи безпеки

Більш докладніше наводимо класифікацію безпеки 
за суспільними сферами, яка включає в себе такі взає-
мопов’язані складові як: фармацевтична безпека, полі-
тична безпека, економічна безпека, екологічна безпека, 
соціальна безпека, медична безпека, військова безпека, 
безпека праці та інші види безпеки (рис. 3).

Рис. 3. Види безпеки за суспільними сферами
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Цим складовим властиві загальні риси національ-
ної безпеки. Разом з тим вони мають свою специфіку. 
Наприклад, під безпекою економічною слід розуміти 
стан захищеності національної економіки з погляду 
забезпечення ї ї розвитку та матеріальних інтересів 
людей. Економічна безпека досягається системою ор-
ганізаційно-правових, технологічних та інших заходів 
економічного характеру. Економічні питання є пріо-
ритетними для Верховної Ради України, Президента 
і Кабінету Міністрів України. Особи, що винні в пору-
шенні економічного законодавства, притягаються до 
юридичної відповідальності.

Основи державної політики України у галузі націо-
нальної безпеки визначені Концепцією національної 
безпеки України, схваленою Верховною Радою України 
в 1997 році. Концепція національної безпеки України 
спрямована на забезпечення єдності принципів фор-
мування і проведення державної політики у галузях 
національної безпеки, а також підходів до формування 
відповідної законодавчої бази, підготовки доктрин, 
стратегій, концепцій, державних і відомчих програм 
у різних сферах національної безпеки [7].

До основних принципів забезпечення національної 
безпеки можна віднести такі: а) пріоритет прав людини; 
б) верховенство права; в) пріоритет договірних (мир-
них) засобів у розв’язанні конфліктів; г) адекватність 
заходів захисту національних інтересів реальним та по-
тенціальним загрозам; д) демократичний громадський 
контроль за військовою сферою, а також іншими струк-
турами в системі забезпечення національної безпеки; 
е) дотримання балансу інтересів особи, суспільства та 
держави, їх взаємна відповідальність; ж) чітке розмежу-
вання повноважень органів державної влади [6].

Об’єктами національної безпеки є: людина і грома-
дянин — їхні конституційні права, свободи та здоров’я; 
суспільство — його духовні, морально-етичні, культурні, 
історичні, інтелектуальні та матеріальні цінності, інфор-
маційне і навколишнє природне середовище і природні 
ресурси; держава — її конституційний лад, суверенітет, 
територіальна цілісність та недоторканість (рис. 4).

Рис. 4. Об’єкти національної безпеки

Суб’єктами забезпечення національної безпеки є: 
Президент України; Верховна Рада України; Кабінет 
Міністрів України; Рада національної безпеки і оборони 
України; міністерства та інші центральні органи вико-
навчої влади; Національний банк України; суди загаль-
ної юрисдикції; прокуратура України; місцеві державні 
адміністрації та органи місцевого самоврядування; 
Збройні Сили України, Служба безпеки України, Служба 
зовнішньої розвідки України, Державна прикордонна 
служба України та інші військові формування, утворені 
відповідно до законів України; громадяни України, 
об’єднання громадян [1, 7].

Місце і роль судової фармації під час дослідження 
нелегального обігу засобів і речовин різних класифі-
каційно-правових груп у світлі національної безпеки 
України наведено на рис. 5.

Рис. 5. Судова фармація 
як складова національної безпеки України

Таким чином, визначено роль, місце судової фарма-
ції і судово-фармацевтичних досліджень нелегального 
обігу засобів і речовин різних класифікаційно-правових 
груп у концепції національної безпеки України.
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Показана необходимость проведения судебно-фармацев-
тических исследований оборота особо опасных наркотических 
средств и психотропных веществ в контексте приоритетов 
национальной безопасности Украины. Приведена дефиниция 
термина «национальная безопасность», определены элементы, 
типы, принципы, объекты и субъекты национальной безопас-
ности Украины. Обосновано место судебной фармации как 
составляющей национальной безопасности Украины при 
ис следовании средств и веществ различных классифика цион-
но-правовых групп.
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The role of forensic pharmacy in concept of national 
safety of Ukraine
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There is a need for forensic and pharmaceutical studies on 
circulation of extremely dangerous narcotic products and psych-
otropic substances in the context of priorities of national safety of 
Ukraine. The definition of term «national safety» has been given. 
Also elements, types, principles, objects and subjects of national 
safety of Ukraine were defined. There has been justified the place of 
forensic pharmacy as constituent of national safety of Ukraine when 
studying products and substances of different classes and groups.
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СУИЦИДОЛОГИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В УКРАИНЕ: 
РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Частота самоубийств является одним из важней-
ших индикаторов общественного психического здо-
ровья, социального благополучия и качества жизни 
населения. Согласно шкале оценки уровня частоты 
самоубийств ВОЗ, Украина относится к числу стран 
с высоким уровнем суицидов. Их распространенность 
повысилась с 20,63 самоубийств на 100 тыс. населения 
в 1988 году до 29,9 в 1991 году. За этот период уровень 
завершенных суицидов возрос в 1,6 раза. С 1997 по 
2000 годы рост самоубийств прекратился и с 2001 года 
по настоящее время отмечается тенденция к ежегод-
ному снижению их уровня [2, 4, 5].

По данным ВОЗ в 2005 году общий уровень смерт-
ности от суицидов в Украине превысил таковой в стра-
нах Европейского региона в 1,36 раза и в 1,85 раза 
в странах — членах Европейского Союза [2, 3]. Частота 
самоубийств в Украине ниже, чем средняя по странам 
СНГ, но превышает в 1,5 раза показатели смертности 
от суицидов в центральноазиатских республиках СНГ 
и Казахстане (табл. 1).

Таблица 1
Сравнительные гендерные показатели частоты 

завершенных суицидов в Украине и регионах мира в 2005 г. 
(стандартизованные данные на 100 тыс. населения)

Регионы Мужчины Женщины Всего

Украина 39,17 5,84 20,8

В мире 24 6,8 15,1

Страны СНГ 42,37 6,64 22,72

Страны Европейского Союза 18,23 4,94 11,23

Страны Европейского региона 26,52 5,54 15,19

Согласно анализу статистических данных МЗ 
Украи ны, за 10-летний период (1994—2003 гг.) были 
выявлены различия в частоте суицидов по осям 
Восток — Запад, промышленные и сельские регио-
ны, а также в регионах, пострадавших от аварии на 
Чернобыльской АЭС [4—6]. Наивысший уровень 
смертности в результате суицидов фиксировался 
в промышленных регионах Восточной Украины и в 
районах, пострадавших от аварии на Чернобыльской 
АЭС. Анализ суицидологической ситуации среди го-
родского и сельского населения выявил, что сельские 
жители в 1,5 раза чаще совершают самоубийства, чем 
городские. Среди факторов, потенцирующих суици-
дальный риск, первостепенное значение имеет злоу-
потребление алкоголем и его суррогатами. Различие 
в частоте завершенных суицидов в областях Украины 
в 2003 году составляет 4,6 раза. Самый низкий уровень 
завершенных суицидов (до 10 случаев на 100 тыс. на-
селения) отмечен на территории Западной Украины, 
во Львовской области этот показатель минимален. 
К регионам со средним уровнем частоты самоубийств 
(от 10 до 20 случаев на 100 тыс. населения) относятся 
Черновицкая, Тернопольская, Ивано-Франковская, 
Ровенская и Закарпатская области. Остальные регио-
ны относятся к областям с высоким уровнем частоты 
самоубийств (более 20 случаев на 100 тыс. населения). 
В Черниговской и Сумской областях этот показатель 
самый высокий.

При исследовании глобального бремени забо-
леваний в Украине методикой DALI, было выявлено 
увеличение доли насильственных причин смерти 
в общей структуре бремени болезней населения и ши-
рокое распространение суицидов среди лиц молодого 




